

# ROMÂNUL

Organ al Partidului Național Țărănesc Arad

REDACȚIA  
și  
ADMINISTRAȚIA  
ARAD,  
Str. Horia No. 2  
(Clujul Partidului  
Național-Țărănesc)

Pe jumătate

120 Lei

de an

60 Lei

Exemplarul

3 Lei

## Izbânzile geniului românesc.

Sub acest titlu încrustăm cu mare bucurie două fapte de o importanță covârșitoare, nu numai pentru geniul românesc, dar pentru întreaga noastră națiune. Izbânzile de care ne bucurăm, sunt câștigate de doi fii ai neamului nostru, care s-au împus în fața întregii lumi intelectuale, ca două spirite luminate, ca două talente uimitoare.

Ne simțim prea mici ca să încercăm o schițare a acestor personalități cu adevărat proeminente, de aceea, nu vom face altceva, decât să vorbim de triumfurile obținute.

Zilele trecute, plenul marelui aeropag al Academiei franceze, a primit în sălul său, ca membru corespondent pe marile noastre compozitor și violinist George Enescu.

Copilul-mănune, care debuta acum 30 de ani la Paris ca un viitor geniu, și care de atunci și până acum a plonează în sfera triumfurilor, are marca satisfacție de a fi primit de Academia franceză ca membru al ei.

Iată ce scrie un critic despre acest sol al geniului nostru:

„Rar, un muzicant își împlinește viața cu o carieră mai strălucită ca a lui George Enescu. El ne-a învățat pe noi muzica, prin el am învățat să gustăm operele marilor compozitori, dar mai ales, prin el ne-am înălțat modestele noastre melodii la năzuinți culturale. Poemele lui, fantasia pastorală, Rapsodiile românești, Scioțele pentru orchestră, Simfoniile și melodiiile lui pentru canto, piano și vioară au pus temelie pe care s'a clădit puțina muzică românească cultă, de azi.

„A însemnat, Enescu, fără nici o exagerare contactul nostru permanent cu civilizația, emisarul cel mai prețios al culturii românești peste granițe... Intotdeauna mi s'a întors din rătăcirile lui glorioase, încărcat de jaurii izbânzii. De data aceasta ne aduce jaurii academici”.

A două izbândă:

Iscusitul nostru diplomat, d. ministru N. Titulescu, a primit din partea lumii savante o mare distincțiune. D-sa a fost ales președinte al Societății internaționale de filologie, științe și arte din Londra. În această calitate, d-sa a participat la cea de a 54-a conferință anuală a societății. Conform tradițiunii, instalarea sa ca președinte a fost sărutată cu urări pentru prosperitatea României și persoana sa, în toate limbile vorbite de membrii, între care în limba persană, chineză, indiană, turcească și gajică.

Lucrările acestei conferințe au fost extrem de interesante și diferiți savanți și-au dezvoltat tezele mai multe zile.

Conferința inaugurață a fost ținută de

d. ministru N. Titulescu, noul președinte al societății, care a dezvoltat în chip magistral subiectul „Politica și știința”. Conferința a fost lung aplaudată de asistență, care a cerut tipărirea ei.

De omagiul adus d-lui ministru Titulescu, ambasadorul drepturilor noastre na-

ționale în afara granițelor țării, ne bucurăm cu toții.

Palid, am căutat să încrustăm pe hârtie aceste două izbânzi, dar în sufletele noastre, ele vibrează prin mii de rezonanțe, căci cei doi titani ai spiritului românesc, sunt sufjet din sufletul nostru, și prin izbânziile lor, nu servesc decât neamului românesc, cei urmărește cu lacrimi în ochi de bucurie.

## Un deceniu dela intrarea armatei române în orașul Arad.

Marele masacru mondial și zilele de curaj și biruință pline de jertfe vitezei noastre armate cari consfințiră unirea ce se măcinase de atâtea veacuri în conștiința fiecărui român fără a-și găsi expedientul rezolutiv decât atunci când forțele și sacrificiile dictau împrejurările, ne sunt momente pe cari mereu suntem datori a le împropeta pentru a le menține în memoria tuturor.

Orașul Arad și-a serbat Duminică, la 26 Mai a. c. un deceniu dela intrarea armatei române. Suntem datori cu acest prilej să reinviem acel splendid pasagiu al istoriei noastre cu arătarea faptelor și numelor bărbaților cari în acel timp aveau marea misiune de a înfăptui așteptările noastre, ale rădănilor. Numele Colonelului român Pirici și al Generalului francez Franchet d'Esperay este și rămâne nesters și veșnic viu, o adevărată comoară pentru orașul Arad. Acești bărbați integri au fost pătrunși de cege mai înalte sentimente patriotice și au apreciat cu multă pătrundere însemnătatea timpului și aspirațiunile românești și au căutat cu stăruință să le și înfăptuiască alături de fruntașii luptelor noastre de întregire neamului. Anul 1919 a adus prin acești doi bărbați eliberarea Aradului de sub stăpânirea maghiară și așipirea lui definitivă către Statul român. Evenimentele, așa cum au decurs, le redăm schițat fiind ele de importanță pentru anajele orașului nostru.

Se scria anul 1918 și trupele românești luptau la Tisa. Orașul Arad a rămas ocupat de trupe franceze, cari au intrat în luna Decembrie, după ziua singeroasă de primire a generalului francez Berthelot. Întâiul guvernor francez a fost aci Gen. Gondrecourt iar mai târziu Gen. Farret. Ocupația trupelor franceze a durat până la 17 Mai 1919. În această zi a avut loc ședința Consiliului Județean la Radna sub președinția prefectului de județ român, a d-lui Dr. I. Marșieu. Aci au primit fruntașii mișcării noastre naționale din Arad vestea intrării armatei române în oraș. Era un timp frumos, de primăvară, când la ora 9 a. m. apărură prima coloană a brigadei doua cu regimentele 6 și 4 vânători, la bara dinspre Curtici, sub comanda bravorilor colonelii Pirici, Dubert și Beloiu. Această veste a stârnit între românii arădani un entuziasm de nedescris și populația română se grăbi, cu flori, să primească ostașii români. Intelectualii cari se găseau momentan acasă în frunte cu dnii

Dr. R. Veșciu, Teodor Pap, N. Mladin, Br. Pop, dr. S. Ispravnic etc. și coloane de țărani aveau fericirea să vadă intrând în primadată militar român în această cetate istorică a Aradului. Primirea oficială neputându-se face în această zi, fiind reprezentanții vieții noastre românești adunați în consiliu la Radna, ea s'a făcut numai în a doua zi, la 18 Mai 1919, Duminică. Toată suflarea românească era pe piața de bucate, pe Bul. Reg. Ferdinand, în frunte cu prefectul Dr. Marșieu, care a ținut o cuvântare de bunsofit la care a răspuns emoționat și cu multă căldură Col. Pirici. Martorii oculari susțin că au fost de față aproape douăzeci mii de țărani. În această zi a avut loc o masă comună în sălile popotei din edificiul chioșcului din parcul orașului. De prezența Colonelului Pirici și a regimentelor noastre nu s'au putut bucura arădani numai aproape 5—6 săptămâni, pentru că își luară drumul spre Budapesta, unde la 4 Aug. sub comanda Generalului Leca au și intrat. Numai la câteva luni s'au întors iarăși în Arad pentru un timp mai îndelungat. Odată intrată armata română, orașul a fost împărțit în două zone de acțiune între armata franceză care opera și era încartiruită în partea de sud, înspre cetate și între armata română încartiruită în cazarmele din oraș.

### Administrația orașului în timpul ocupării.

Deși orașul și județul nostru își avea prefectul său român numit de Consiliul Dirigent, Gen. Farret, în timpul ocupării orașului de către armata franceză, ținu arogânduși dreptul, să numească în fruntea administrației doi maghiari, ca prefect pe fostul prefect de poliție Ferdinand Green, iar ca primar pe avocatul Sárkány. Zădarnice au fost toate protestările prefectului român, căci Gen. Farret menținu numiriile făcute, cece provocase o nemulțumire între români și chiar conflicte de competențe între acești funcționari maghiari și prefectul român. Celui din urmă nu i-a rămas decât administrația și controlul organelor din județ și dispozițiunile luate, adese ori, au fost sabotate de prefectul maghiar din oraș. Astfel toată activitatea prefectului român a devenit iluzorie și fără efect. Acestei situații i-a pus capăt ziua de 12 Iulie 1919.

„Pe teritor românesc nu recunosc decât prefect și autorități românești”

Este demnă de reținut și caracteristică

mareșului ostaș, Comandant Suprem al armatei franceze de Orient, declarația mareșalului Franchet d'Esperay făcută în ziua de 12 Iulie 1919 la primirea sa în gara Aradului. Toate autoritățile locale, în frunte cu prefectul și primarul maghiar erau în această zi în gară pentru a primi pe acest demnitar al armatei franceze. Românii grupați la o parte cu prefectul român dr. I. Marșieu, așteptau și ei cu resemnare pe cunoscutul protector al cauzei românești. În sfârșit coboară din tren mareșele musafir și când primarul și prefectul maghiar voiau să-l binevințose, uimit de ceea ce vede se întoarse către comandorul francez Farret și la auzul tuturor și de întâia dată, gura acestui curajos militar francez, rosti comemorabilele cuvinte:

„Pe teritoriul românesc nu recunoaștem decât prefect și autorități românești!”

Și interesându-se de români, strânse cu multă prietenie mâna prefectului român, în uralele românilor de față. Atunci pe moment a dat și dispoziția să i se predea prefectului Dr. Marșieu prefectura orașului și primăria. Această zi de 12 Mai 1929, deci a fost întâia zi când românii în adevăr au fost stăpânii de fapt ai acestui oraș grație sentimentului de prietenie ce l-a păstrat pentru românii acest Franchet d'Esperay care și azi se bucură de admirația și recunoștința noastră.

Urmare acestei energice dispoziții prefectul român luase a doua zi conducerea orașului și județului Arad și tot atunci au început pregătirile pentru sărbătoarea națională franceză din 14 Iulie.

După acest însemnat eveniment armata franceză, la 17 Iulie a evacuat Aradul dându-l în grija armatei române.

### Primi funcționari români.

N'ar fi complet acest articol dacă n'am stărui și asupra acestui fapt.

Primul prefect al orașului și județului Arad a fost dl Dr. I. Marșieu, numit de Consiliul dirigent. Scindându-se mai târziu prefectura în două în acea județului și a orașului, prefect al orașului a fost numit dl dr. Romul Veliciu. Orașul mai primi și primar român, pe dl dr. Ioan Robu. Primul subprefect a fost dl Nicolae Mladin, iar primnotar județean dl dr. Teodor Pap, cu notarii județeni dr. Emil Micloș, Dârlea Ladislau, V. Boneu, Dr. Cornel Luțai și dr. Iulian Borneas. Plasele își primiră și ele pretori români, la Arad pe dr. Petre Grozda actualul notar public, la Pecica Ludovic Fazecaș, la Radna dr. Eugen Bejeș actualul notar public și fost subprefect, la Șiria Iosif Anghelina, la Chișineu Iustin Chiriță, la Târnova dr. Eugen Feier, la Ineu dr. Silviu Pășcutiu, la Sebiș dr. Aurel Grozda, iar la Halmagi pe Traian Suci. Președinte al sedrii orfanale a fost numit dl Al. Pecican. Secretar al prefecturii sub ocupația franceză pe lângă dl dr. Marșieu a fost dr. Traian Leucuția actualmente medic în America iar după preluarea imperiului adv. dr. Aurel Raicu la județ și adv. dr. Leucuția la prefectura orașului pe lângă dl dr. Romul Veliciu.

Nu este locul să înșirăm și numele celorlalți demnitari ai vieții noastre publice din acel timp, am ținut numai să arătăm câteva pentru a învedera că orașul Arad dela primul moment al luării în stăpânire românească își avea funcționarii său români.

Dacă la 26 Mai am sărbătorit acele frumoase evenimente din anul 1919, credem să fi făcut un serviciu cetitorilor noștri prin a reinvia faptele chiar și fără decorul spiritual ce a dominat în acel timp de zămășlire a vieții oficiale românești din acest oraș. Și dacă despre aceste mari evenimente petrecute în Arad am ajuns să vorbim ca despre unele fapte trecute, să nu uităm că meritul se cuvine aceora cari prin munca obositoare cu sacrificiul vieții și curajul înăscut au

contribuit în mare parte la înfăptuirea existenței noastre de azi ca popor întregit. Cuvine-se laudă, recunoștință și admirațiune vitezei armate române și alia-

teii noastre sincere, Franței.

Aradul a fost, este și va trebui să fie și fie cu recunoștință!

— pu —

## BULETINUL AGRICOL Camerei de Agricultură a Județului Arad.

### Prețul cerealelor de pe piața Arad din 24 Maiu.

Grâu	Lei 690—700 per 100 kgr.
Orz	Lei 680—700 per 100 kgr.
Ovăs	Lei 680—700 per 100 kgr.
Porumb	Lei 740—750 per 100 kgr.

### Prețul vitelor de pe piața Arad din 24. Maiu.

Vite mari deja	Lei 15—22 per kgr. în viață
Viței	Lei 34—38 per kgr. în viață
Porci	Lei 40—52 per kgr. în viață

### Starea semenăturilor.

Semenăturile se desvoaltă foarte frumos, fiind timpul favorabil, cu ploii abundente și căldură suficientă. La fel se prezintă bine toate fânețele artificiale și naturale.

### Boala de gură și unghii la vite.

Intrucât autoritățile din notariatul Pleșcuța au observat că printre vitele comunelor s'a ivit boala de gură și unghii, Primăria comunei Pleșcuța a înaintat la Camera o cerere pentru obținerea unui ajutor oare și care echivalent cu contravaloarea costului sero-vaccinului necesar pentru vaccinarea așor 340 vite cornute și 60 cai.

Camera a aprobat cererea de sus și prin urmare a comandat pentru comuna de sus sero-vaccinul necesar la vaccinarea animalelor, urmând ca costul să-l achite pe întregime din al ei. Proprietarii vor suporta numai taxa medicului veterinar de plasă care în conformitate cu ordinul Ministerului No. 58367—1925 este fixată la 8 lei per cap de vită.

### Ajutoare comunelor

Primăria comunală Vărădia de Mureș a cerut un ajutor de 25% din prețul de cumpărare a unui taur de prăsilă plus speșe de transport dela târg până la destinație.

Camera a aprobat cererea votându-i comunei un ajutor de Lei 5250 ca 25% din prețul de cumpărare și Lei 875 ca acoperirea speșelor de transport dela târg până la Vărădia.

Cu data de 24 Maiu au fost ridicați banii dela casseria Camerei.

### Aviz.

Pentru înfrumusețarea grădinelor bisericilor, școalelor și primăriilor, Vi se aduce la cunoștință că Camera de Agricultură distribuie în mod gratuit următoarele semănțe de flori:

Garofale grenadin	
Ochiul bouului Bubi	
„ „ alb	
„ „ roșu	
„ „ amestecat	

### Vioale albastre

„ rose	
„ albe	
„ americane	

Se pot ridica în ziua de Vineri a fiecărei săptămâni dela ora 8—1 în biroul nostru camera No. 31.

### Proiecte de activitate a Camerei pe anul 1929.

Cu un milion proiectat în bugetul anului 1929 fondul imobil să completează la trei milioane și prin aceasta Camera a ajuns în anul acesta la posibilitatea înfăptuirii planului de a-și cumpăra un imobil propriu, unde va dispune de birou, muzeu, locuință, magazie, depozite de mașini, stațiune de curățire, sală de ședință, conferință și de cursuri, asemenea de in-

căperile necesare examinărilor și încercărilor de diferită natură ce stau în strânsă legătură cu activitatea Camerei.

În anul 1926 luna Iulie biroul Camerei îl forma o masă în biroul avocațial a Domnului Dr. C. Luțai membru ales al Camerei, și iată în anul 1929 se simte lipsa urgentă a imobilului suscitată pentru a putea satisface cerințelor activității actuale a Camerei.

Pentru a putea îndeplini azi partea tehnică a lucrărilor, s'a prevăzut în bugetul anului 1929, complectarea personalului tehnic, asemenea s'a prevăzut înzestrarea biroului cu toate uneltele și ustensilele necesare, cari vor cruța personalului mult timp la rezolvarea agendelor administrative aglomerate.

Având localul corespunzător, personalul tehnic și administrativ strict necesar, cu un muzeu agricol înzestrat cu obiecte demonstrative, mașină de proiectat aparat de fotografiat, câmpuri de experiență și demonstrative, stațiuni de înmulțire, depozit de mașini, publicațiuni conferințe, cursuri, asociațiuni agricole etc. se va căuta a pregăti în deplin populațiunea pentru toate acțiunile Camerei, ca ele să poată fi înțelese urmărite și aplicate.

Cele mai multe din acțiunile anului 1929, sunt o continuare respective interesificarea aceleora din anii trecuți fiind complectate cu unele sau altele acțiuni luând în considerare că prin activitatea Camerei s'a mărit între populațiunea abecedarul cunoștințelor în materie de programe agricole.

Avem onoare a vă aduce la cunoștință în următorul rezumat, proiectul de activitate a Camerei:

### Acțiuni generale

Activitatea referitor la dezvoltarea cunoștințelor populațiunii în materie de profesii.

Printr-o organizațiune a puterilor de specialitate din județ, agronom, silvicultor, medici veterinari, conducători de organizațiuni agricole etc. se va forma gardă de specialiști, cu care după un program bine precizat din partea Camerei având conferențiarul la dispoziție, prin obiectele muzeului Camerei, materialul demonstrativ, se va porni la ținerea de cursuri în județ, la trupele din garnizoană școala normală, teologie etc. și prin căutarea de puteri deja academii, cursuri complementare pentru specialiștii din județ. Iar conferințele se vor transforma în așa numite cutreereri de țarine, dându-le agricultorilor deslușirile necesare la fața jocului.

Asemenea se înființa mai intensiv bibliotecă populară agricole, se vor redacta publicațiuni și se vor prevede gazete locale cu articole cari vor putea fi de mult folos populațiunii agricole.

Pentru înființarea unei școli medii de agricultură pe terenul de aviație a foste Monarchii Austrō-Ungare, s'a înaintat din nou Ministerului un memoriu în care s'a luat Camera obligamentul de a susține această școală, în cazul că statul va purta la dispozițiunea Camerei, pentru acoperirea speșelor ferma Ciala, rămânând de statul să suporte numai cheltuelile personalului și a corpului profesoral.

### Organizațiunea agricultorilor.

Camera va înființa cercuri agricole locale, cari vor forma o bază sănătoasă pentru introducerea diferitelor organizațiuni agricole mai complicate, a căror impo-

anță este azi încă neînțeleasă de populațiune.

Aceste cercuri vor forma legătura strânsă între Camera și populațiune, executându-se încât posibil acțiunile Camerei prin aceste cercuri. Camera va căuta să fie tot a creia o strânsă legătură între toate organizațiile agricole din județ, pentru a putea porni sub eghida ei, ca instituțiune profesională oficioasă, o activitate sistematică dorită.

### Chestiuni muncitorești

Se va înființa un birou de plasare muncitorilor și se va căuta a aprecia prin premii și diplome serviciile îndelungate și credincioase a acestora la unul și același proprietar. În regiuni potrivite se va înființa cursuri practice pentru instruirea populațiunii agricole în diferite ramuri ale industriei casnice, asigurând prin aceasta populațiunea agricolă lipsită de lucru peste iarnă, de un oareșcare câștig.

### Expoziții.

Se va căuta a desvolta prin ținerea de expoziții cunoștințele agricultorilor în toate ramurile agriculturii, încurajând agricultorii prin Premii și Diplome în desvoltarea activității lor.

În acest an, cu ocaziunea vizitării județului nostru de către congresiștii cari vor participa la congresul internațional agricol, se va aranja o expoziție agricolă, pentru a da acestora o idee fidelă despre bogăția și calitatea produselor agricole a județului nostru.

### Statistică și contabilitate.

Se va căuta a dispune de cifre autentice în ce privește în primul rând datele statistice pe comuni și județ, referitoare la însemnăt și recoltă, la teritoarele specificate pe culturi, la numărul animalelor, a prețului produselor agricole principale, din cele mai importante puncte din județ.

Asemenea se va face introducerea contabilității agricole între micii agricultori, înființându-se însă strict de directiva noastră de a nu face salturi, cari nu pot fi urmărite încă azi de populațiunea noastră cu totul analfabetă în aceasta materie.

### Consulenți pe lângă Camera.

Mijloacele Camerei sunt insuficiente pentru a ține pentru fiecare specialitate un funcționar, este însă de dorit ca Camera să dispună într-o zi în fiecare săptămână de un vechi specialist cu pretențiuni modeste care poate da populațiunii gratuit deslușiri și poate ajuta totodată și pregătirile tehnice de specialitate. Prin introducerea acestui sistem Camera va dispune de 5—6 specialiști, diurniști, fără însă sarcina bugetul Camerei decât cu costul unui singur funcționar.

### Direcțiunea Camerei.

## Dizolvări de consilii comunale.

În ultimul timp autoritățile superioare județene au fost nevoite să ia măsuri convenite, pentru dizolvarea a noui consilii comunale, care s'au făcut vinovate de nereguli în conducerea comunelor și nerespectarea legilor.

În categoria acestora, au căzut consilii comunale din comunele Mișca, Păntel-nou, Curtici, Păuliș, Apateu, Șeitin, Bocsig, Mureșej, Șebis, Chereuș și Gurba, care au și fost dizolvate.

## CINEMATOGRAFUL ELISABETA.

Dela 24

## O manevra de toamna

Reprezentările încep la orele 5, 7 și 9

## Mari e serbări dela Dobra.

Duminică 26 crt. a avut loc la Dobra Hunedoara desvâluirea monumentului eroului plasei Dobra Alexandru Nandra Hohoi în cimitirul comunei, precum și sfințirea steagurilor organizațiilor de „Voinici” din ceje 76 comune aparținătoare plaselor Ilia-Dobra.

Deja de dimineața au început să sosească la Dobra convoiurile de țărani din toate părțile, în frunte cu cetele de voinici, cu drapele și muzici. La oarele 12 a sosit și domnul Ministru Aurel Vlad, împreună cu soția, domnul Prefect Dr. Ștefan Răzvan cu soția și mulți intelectuali, cari au fost primiți cu urale nesfârșite de către poporul adunat în piața Dobrei.

După parastasul celebrat de Dl Protopop Morariu, asistat de preoții Ștefu și Josan, participanții în număr de peste 6000, sau îndreptat spre cimitir. Aci au luat cuvântul Dl Prefect Răzvan, Dl deputat Nicoșae Bogdan și Dl senator Ienea protopop, scoțând în relief meritele marelui luptător naționalist Nandra Hohoi, depunând o coroană pe mormântul lui în numele organizației P. N. T. din Orăștie.

De aci lumea s'a îndreptat spre piața Dobrei unde s'a făcut sfințirea celor 76 steaguri ale gărzilor de voinici. Sfințirea a făcut-o dl protopop Morariu, iar jurământul l-a primit Dl Ministru Vlad. Textul jurământului este următorul: „Eu... jur în numele Atot Poternicului Dumnezeu, ca voi rămânea totdeauna credincios Regeului Mihai I. și partidului meu național-țărănesc, voi executa fără șovăire toate ordinele organizației și asupriorilor și nu voi trăda niciodată secretele și ordinele primite și dacă se va afla între noi vre'un trădător, pe acesta să-l ajungă nu numai blestemul sperjurilor ci se primiască dejosirea tuturor oamenilor cinștiți. Așa se lăa ajute Dumnezeu.

După depunerea jurământului am vorbit către voinicii Dl Ministru Vlad în numele conducerii partidului, dl deputat Selariu în numele organizației Județene și dl Eugeniu Dascălu în numele organizației de „Voinicii” din Jud. Timiș-Torontal. Vestea că în fruntea legiunii de voinici a unui județ bănățean să afle tot un fiu al Hunedoarei, a fost primită cu deosebită bucurie din partea voinicilor Hunedoreni.

A urmat apoi un banchet dat în cinstea Dl Ministru Vlad.

Serviciul de poduri și șosele Arad.  
No. 2035.

### PUBLICAȚIUNEA

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 15 Iunie a. c. la ora 11.30 se va ține licitațiune publică, în localul prefecturii județului Arad, pentru darea în antrepriză a lucrărilor de repararea trotuarului pe partea dreaptă a podului metallic No. 25 depe șos. jud. Mășca—Siliindia—Buteni între km. 19.500—19.600 în comuna Siliindia.

Valoarea lucrării după deviz este Lei 5600.

Condițiunile de licitație se pot vedea la Serviciul tehnic al județului în orele oficioase.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice.

Arad, la 25 Mai 1929.

Serviciul tehnic al județului Arad.

## Citiți și răspândiți ziarul „Românul”

Cel mai frumos se curăță și se vopsește haine de primăvară și de vară în (Str. Stroiescu No. 13.) la

Serviciul Tehnic al Județului Arad.  
la No. 1997—1929.

### PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE

Se publica licitațiune publică pe ziua de 1. August a. c. la ora 11 a. m. la Prefectura Județului Arad, pentru aprovizionarea piatră spartă împreună cu transportul cu căruța pe șosea

1. șos. jud. Pâncota—Măderat, Măderat—Agris—Drauș km. 0.0—2.7 și km. 0.0—12.0 în valoare de Lei 105.300
2. șos. jud. Aradul-nou—Lipova km. 0.00—25 în valoare de Lei 261.610  
Pentru transportul cu căruța a pietrei sparte pe
3. șos. jud. Mișcă—Vânător—Berechiu km. 0.00—27.00 în valoare de Lei 109.200

Condițiunea de licitațiune se pot vedea la serviciul tehnic între orele oficioase.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu dispozițiunile legii contabilității publice art. 72—83 în localul Prefecturii Județului.

Arad, la 24 Mai 1929.

Serv. Tehnic al Județului Arad.

Comitetul școlar județean Arad.  
Nr. 1388—1929.

### PUBLICAȚIUNEA

Se aduce la cunoștință generală, că în ziua de 2 Iunie, 1929, ora 10 se va ține licitațiune publică cu termen scurt, în localul Prefecturii județului Arad și la primăriile comunilor interesate, pentru darea în întreprindere a lucrărilor de edificare și reparațiuni necesare la școlile din comunele Aciuța, Guravăi, Zimbru, Conop, Dușce, Donceni, Monoroștia, Cladova, Toc, Dumbrava, Rovine, Pecica, Șiria, Sănnicoșaul-mic, Satu-nou, Sepreș și Micălaca în baza devizelor întocmite de Serviciul tehnic județean.

Spesele pentru lucrările dela școala din Aciuța sunt Lei 540.000, Guravăi Lei 119.200, Zimbru 270.000, Conop 105.000, Dușce 60.000, Donceni 22.000, Monoroștia 15.900, Cladova 50.000, Toc 346.000, Dumbrava 25.000, Rovine 147.496, Pecica 197.144, Șiria 85.000, Sănnicoșaul-mic 190.000, Satu-nou 112.638, Sepreș 65.274 și Micălaca 55.000.

Licitațiunea se va ține în conformitate cu legea contabilității publice (art. 72—82) și condițiunile generale pentru întreprinderi de lucrări publice și cu oferte închise și sigilate pe cari concurenții le vor înainta comitetului școlar județean sau comitetului școlar rural din comuna respectivă interesată în ziua licitației la începerea licitației.

Amatorii odată cu oferta, însă separat (nu în plic) vor prezenta recepisa asupra garanției provizorie depusă la Administrația Financiară din Arad asupra fiecărei școli separat. Tot așa și ofertele se vor înainta separat pentru fiecare școală. Ca garanță provizorie se va depune 6% a sumei oferite, însă numai în numărul sau efecte de stat.

Amatorii sunt îndatoriți a dovedi cu acte justificative că îndeplinesc condițiunile legale pentru de a putea lua în întreprindere lucrări publice.

Devizele, condițiunile și planurile relative la acestea lucrări se pot vedea în biroul Comitetului școlar județean la Prefectura jud., camera 43 și la comitetele școlare rurale din comunele respective interesate.

Președinte, Prefect: Secretar:  
Dr. MARȘIEU (ss) V. SPATARIU (ss)

HOSZPODÁR

## Societatea Anonimă Industrială Arad-Brad. (SIAB)

### Convocare.

În urma cererii Statului Român, ca deținător a mai mult de a zecea parte din capitalul social domnii acționari sunt convocați la adunarea generală extraordinară, care se va ține în ziua de șapte Iunie 1929, ora 15 (3 p. m.) la Arad în localul Societății din Bul. Ferdinand 6.

Ordinea de zi va fi următoarea:

1. Propunerea de modificare a art. 18, 20, 27, 28 și 29 din Statute.

2. Eventual alegerea membrilor consiliului de administrație în conformitate cu articolele modificate.

Acțiunile depuse la sediul Societății sau la Băncile din Arad și Pesta spre verificare, vor fi socotite ca depuse și pentru adunarea generală extraordinară. Acțiunile nedepuse încă, pot fi depuse fie la Băncile respective fie la Sediul Societății cel puțin trei zile înainte de data adunării.

Acționarul își exercită dreptul de a discuta și a vota în Adunarea Generală personal sau printr'un alt acționar, ca mandatar al său. Mandantul trebuie să semneze cu mâna proprie mandatul sau imputernicirea ce dă.

Minerii deținători de acțiuni vor fi reprezentați prin tutorii sau procurătorii acestora, cei cari au un consiliu judiciar sau curatori prin reprezentanții lor legali, comunele, cooperativele, sau instituțiile publice prin reprezentanții lor delegați din caz în caz, firmele comerciale, societățile pe acțiuni și asociațiunile diferite, prin reprezentanții lor îndreptățiți să semneze valabil pentru firmă. Femeile măritate pot fi reprezentate prin soții lor. Mandatarul acestor categorii de funcționari, poate să nu fie personal acționar al Societății. În afară de mandatarii legali, nimeni nu poate fi mandatar decât pentru o persoană.

Mandatele sau imputernicirile de vot, trebuie depuse la Sediul Societății, cu cel puțin 5 zile înainte de data fixată pentru adunarea generală.

În caz când la adunarea generală nu va fi reprezentat  $\frac{1}{2}$  din capitalul social, ședința se amână pentru a 14-a zi, când adunarea generală se va ține de drept în acelaș local la aceeași oră și cu aceeași ordine de zi, ori care ar fi capitalul reprezentat.

Com. de Administrație.

### APOLLO

Dela 1

S'a pierdut urma culpasului

Cu Hanny Weise și Kurt Geron

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

## Băile ȘIMAY

Bae de înot și de soare

deschis pentru femei Marți toată ziua și Vineri d. a. pentru bărbați liber în fiecare zi înainte de amiază cu excepția zilelor de duminică și Marți

STRANDUL deschis

Lunea și Joia între orele 5-8 m. p.

Direcția băilor

REGATUL ROMANIEI.  
PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD.  
Serviciul Financiar și Economic.  
No. 17522-1929.

### PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 3 Iulie a. c. orele 10 a. m. se va ține în sala mica de ședința dela Prefectura județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72. și următorii din legea contabilității publice pentru furnizarea alor 2 perechi ghete necesare caméristului și șoferului dela serv. tehnic jud. pe anul 1929.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficiale între orele 11-13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Arad, la 17 Mai 1929.

Prefect: Seful serviciului:  
Dr. LAZAR. ss. STANCA E.

## Faceți abonamente la ziarul „Românul”

REGATUL ROMANIEI.  
PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD.  
Serviciul Financiar și Economic.  
No. 17524-929.

### PUBLICAȚIE DE LICITAȚIE.

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 2 Iulie a. c. orele 10 a. m. se va ține în sala mica de ședința dela Prefectura județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72. și următorii din legea contabilității publice pentru furnizarea alor 2 uniforme de vară și iarnă necesare caméristului și șoferului dela serviciul tehnic jud. pe anul 1929.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficiale între orele 11-13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Arad, la 17 Mai 1929.

Prefect: Seful serviciului:  
Dr. LAZAR. ss. STANCA E.

REGATUL ROMANIEI.  
PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD.  
Serviciul Financiar și Economic.  
No. 17525-929.

### PUBLICAȚIUNEA

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 2 Iulie a. c. orele 10 a. m. se va ține în sala mica de ședința dela Prefectura județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72. și următorii din legea contabilității publice pentru furnizarea alor 21 rânduri haine de vară și arnă necesare șoferului și caméristilor din centru și plăși pe anul 1929.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficiale între orele 11-13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Arad, la 17 Mai 1929.

Prefect: Seful serviciului:  
Dr. LAZAR. ss. STANCA E.

## Mutat spalatorie cu aburi

În Str. Consistorului (fost Batthyány-u) 35

în casa proprie aflătoare în curte  
În funcție deplină aranjament.  
modern. Primesc, cămăși de  
bărbați, gulere și manjete.

# Terezia Buttinger

ARAD, Str. Consistorului (Batthyány) 35

PRIMARIA MUNICIPIULUI ARAD.  
Nr. 15139-1929.

### PUBLICAȚIUNE DE LICITAȚIE

Se aduce la cunoștință generală, pentru închirierea pe termen de 12 ani a localurilor cafenelei și restaurantului din Palatul teatrului, ce formează proprietatea Municipiului Arad, inclusiv teritoare de terase existente, în ziua de 18 Iulie 1929 ora 10 a. m. se va ține licitațiune publică cu oferte închise și sigilate, în biroul Serviciului economic (Primăria etaj), Camera Nr. 104) în conformitate cu Art. 7 și următorii din Legea asupra contabilității publice.

Adjudecațiunea va avea loc în primăria ședință a Comisiunii Interimare ce se va ține după data licitațiunii.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului economic în orele de lucru.

Arad, la 24 Maiu 1929.

Serviciul economic.

No. 41-1929 Dg. T.

### Cariere din Sebiș.

Societatea Anonimă Arad-Brad (Siab) face cunoscut personalului tehnic al serviciilor de Stat, județene și comunale, următoarele date oficiale încercărilor făcute de Municipiului București prin Școala Politehnică din Capitală.

Greutate specifică 2776 kgr/m<sup>3</sup>.

Una sută părți piatră absoarbe până la saturatie 0.173 părți apă.

Prin frecare a două cuburi de 5 cm latură în mașine „DORRY” după 1000 rotațiuni un cub a pierdut în mijlocie 11 gr. sau o grosime de 2 mm., rezistent la sfărâmare în stare uscată 2965 kgr/cm<sup>2</sup> îmbibate cu apă 2611 kgr/cm<sup>2</sup>, supuse în ghețului și desghețului 2616 kgr/cm<sup>2</sup>, piatră nu e gelivă.

Rugăm comparație cu condițiile caietelor de sarcini.

Ori ce informațiuni la

Direcțiunea Generală Siab.

Arad, Bulev. Regele Ferdinand 4.

### PUBLICAȚIUNEA

Deoarece «Rotor» fabrică de pielărie s. a. d. Pâncota a decis lichidarea societății pe baza Art. 202 din Codul Comercial prin aceasta invităm pe toți creditorii ai firmei, ca în termen de șase luni dela prezentarea 3 a acestei publicațiuni să valideze creanțele lor sub urmările nerespectării creanțelor.

COMISIUNEA DE LICHIDARE

### CINEMA URANIA

Dela 1

Jocul cu dragoste

Cu HARRY LIEDTKE

Rep. incepe la orele 5, 7 și 9

REGATUL ROMANIEI.  
PREFECTURA JUDEȚULUI ARAD.

Serviciul Financiar și Economic.

No. 17523-929.

### PUBLICAȚIUNEA

Se aduce la cunoștință publică, că în ziua de 3 Iulie a. c. orele 10 a. m. se va ține în sala mica de ședința dela Prefectura județului Arad, licitațiune publică cu oferte închise în conformitate cu art. 72. și următorii din legea contabilității publice pentru furnizarea alor 2 perechi ghete necesare șoferului și caméristilor din centru și plăși pe anul 1929.

Caietul de sarcini se poate vedea în biroul Serviciului Financiar și Economic în zilele oficiale între orele 11-13 din zi.

Amatorii vor depune deodată cu înaintarea ofertei și o garanță de 10% din suma oferită.

Arad, la 17 Mai 1929.

Prefect: Seful serviciului:  
Dr. LAZAR. ss. STANCA E.

Tipografia Erdélyi Hirlap nyomda